

Прогнозирование поступлений доходов, администрируемых ФСИН России, в бюджеты бюджетной системы Российской Федерации с точки зрения экономической безопасности

Фирсова Ирина Алексеевна,
начальник отдела по исследованию проблем
трудовой занятости осужденных и экономических проблем функционирования
уголовно-исполнительной системы НИЦ-1
Научно-исследовательского института
Федеральной службы исполнения наказаний (ФКУ НИИ ФСИН России)

irinkatar85@mail.ru

Радченко Елена Павловна,
ведущий научный сотрудник отдела разработки
методологий, социальной, психологической, воспитательной
и педагогической работы с осужденными НИЦ-2
Научно-исследовательского института
Федеральной службы исполнения наказаний (ФКУ НИИ ФСИН России),
кандидат экономических наук

helenr2003@mail.ru

В статье рассмотрен существующий порядок прогнозирования поступлений доходов, администрируемых ФСИН России, в бюджеты бюджетной системы Российской Федерации с точки зрения экономической безопасности. Отмечено, что образование федеральных казенных учреждений, по сути, привело к лишению права самостоятельного управления собственными финансовыми потоками, возникающими в рамках их хозяйственной деятельности. Поэтому все доходы, получаемые учреждениями и органами уголовно-исполнительной системы Российской Федерации от производства продукции, выполнения работ и оказания услуг, должны планироваться и перечисляться в бюджет. Это, в свою очередь, свидетельствует об актуальности формирования единого подхода к прогнозированию доходов бюджетов бюджетной системы Российской Федерации по статьям, администрируемых ФСИН России, в связи с чем утверждена соответствующая методика. В качестве рекомендации для расчета прогнозных значений предлагается дополнительно применять метод экстраполяции.

Ключевые слова: прогнозирование, доходы бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, заработная плата, осужденные, привлеченные к труду, метод усреднения годовых объемов, метод экстраполяции, экономическая безопасность.

Forecasting Income Receipts Administered by the Federal Penitentiary Service of Russia to the Budgets of the Budgetary System of the Russian Federation from the Point of View of Economic Security

Firsova Irina A.,
Head of the Department for the Study of Prisoners' Employment and Economic Problems
of Functioning of the Penal System of Research Center No. 1
of the National Research Institute of the Penal System

Radchenko Elena P.,
Leading Research Scientist of the Department for the Development of Methodologies, Social,
Psychological, Educational and Pedagogical Work with Convicts of Research Center No. 2
of the National Research Institute of the Penal System
PhD in Economics

The article considers the existing procedure for forecasting revenue receipts administered by the Federal Penitentiary Service of Russia to the budgets of the budget system of the Russian Federation from the point of view of economic security. It is noted that the formation of federal state institutions, in fact, led to the deprivation of the right to independently manage their own financial flows arising within the framework of their economic activities. Therefore, all income received by institutions and bodies of the penal system of the Russian Federation from the production of products, performance of works and provision of services should be planned and transferred to the budget. This, in turn, indicates the relevance of the formation of a unified approach to forecasting budget revenues of the budget system of the Russian Federation for items administered by the Federal Penitentiary Service of Russia, in connection with which the corresponding methodology has been approved. As a recommendation for calculating the forecast values, it is proposed to additionally use the extrapolation method.

Keywords: forecasting, budget revenues of the budget system of the Russian Federation, wages, convicts involved in labor, method of averaging annual volumes, method of extrapolation, economic security.